

# НА СМЕНАХ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБКОМА ВЛКСМ

ГАЗЕТА  
ОСНОВАНА  
18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 130 (12019) ЧЕТВЕРГ, 7 ИЮЛЯ 1983 ГОДА  
Выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника  
Цена 3 коп.

## ВНУТРЕННИЕ РЕЗЕРВЫ — НА СЛУЖБУ ПЯТИЛЕТКИ

# ПРАЗДНИЧНЫЕ БУДНИ

Считается, что юбилейные дни — не самое подходящее время для деловых визитов. С Валерием Фадеевым, заместителем секретаря комитета ВЛКСМ Серовского ферросплавного завода, я встретился в день двадцатипятилетия предприятия. И убедился, что для завода, не вышедшего из комсомольского возраста, праздничные даты — это не повод для подсчета былых заслуг, а рубеж для нового наступления.

Идеологическая деятельность сама по себе не может решать экономические и социальные проблемы, — подчеркнул Валерий Фадеев на прошедшем пленуме ЦК КПСС. — Не следует ни приписывать только ей достигнутые успехи, ни упрекать исключительно ее в имеющихся недостатках. Можно с прохладцей относиться к комсомольским поручениям и отщипывать листочки от лавровых венков умелых хозяйственников: «за» хорошо работает — значит, и мы молодцы. На ферросплавном заводе поступить и так, но расходули никак.

Движение «внутренние резервы» на службу пятилетки. Зачем комсомольской организации изобретать велосипед, если существует целевая комплексная программа завода? Может быть, престижнее выступить с очередной «инициативой», смысл которой заключается в том, что на работе надо работать. Формулировка участия в выполнении комплексной целевой программы звучит менее привлекательно. Но именно эта работа притягивает комсомольцев Серовского ферросплавного завода. Почему — ясно. Любое из трех направлений движения — это живое дело: рациональное использование материальных и трудовых ресурсов, повышение эффективности производства и качества работы, научно-техническое творчество молодежи.

Хотя слово «творчество» вынесено в название только одного направления, без него немисливо выполнение ни одного пункта целевой программы. В самом деле, для выполнения любой технологической операции существуют жесткие нормативы времени, нормы расхода материалов. Чтобы добиться лучших результатов, надо не только руками — головой поработать (а заводская комплексная программа нацелена на увеличение именно производственной стоимости труда, а не его интенсивности). А соперничество КМК, комсомольских организаций цехов? Это еще одно ступенька вверх, к коллективному творчеству. Кстати, на заводе уже есть три комсо-

мольско-молодежных коллектива, объединяющих 48 человек. Ребята не только гордятся званием КМК, но и работают по-особому: добились значительного сокращения горючих простоев печей. Лицевой счет экономии КМК богаче, чем у обычной производственной бригады, соревнование за наивысшую производительность труда в бригаде родилось здесь же, в комсомольско-молодежном коллективе ферросплавников печи № 1. Четкость задач, которые ставятся перед комсомольцами завода, характерна и для работы «Комсомольского проектора». Сокращение простоев вагонов, экономия электроэнергии, шихты — вот основные направления деятельности «КП». Вести учет и контроль здесь, в общем-то, не так уж сложно: нормы сопоставляются с фактическим расходом. Внутренние резервы уже вроде бы как и не внутренние — они не спрятаны глубоко, их можно увидеть и подсчитать. Сложнее обстоят дела с научно-техническим творчеством. В лабораториях немало молодежи, но как определить вклад каждого в исследование? Как объяснить мне Валерий Фадеев, комитет ВЛКСМ видит выход в создании комплексного творческого молодежного коллектива. Это позволит вскрывать те резервы, которые не видны на рабочем месте, те, что может различать человек, вооруженный знанием теории.

И еще одна форма работы — не новая, но эффективная. На комсомольских собраниях обсуждаются планы-задания по использованию резервов производства. Это уже не голые призывы к бдительности, а цифры — реальные, с учетом возможностей цеха. Выполнение и перевыполнение плана-задания учитывается при подведении итогов общецехового социалистического соревнования, в котором, конечно, участвует и молодежь. План-задание хороши и тем, что оно нацеливает на решение действительно насущных задач. К примеру, из 28 рацпредложений, поданных комсомольцами в первом квартале, уже сегодня внедрены двадцать четыре. Экономический эффект — 1100 рублей.

Чудес не бывает. Если все ладно и гладко в комсомольской организации — значит, она не развивается, не живет полноценной жизнью. Значительна еще на заводе текучесть кадров, а значит, каждая часть пропагандистского подхода комитета ВЛКСМ тратится впустую — ни к чему временным рабочим размещать о неиспользованных резервах. Но костяк организации крепкий. Хозяйский взгляд комсомольцев на дела производственные рожден убеждением: нам здесь работать, нам здесь жить.

А. БЕЛЯЕВ.  
Серов.



ПЯТАЯ ТРУДОВАЯ ЧЕТВЕРТЬ

## В ПОЛЕ, ЗА ОКОЛИЦЕЙ

Будут долго помниться эти летние рассветы мальчишкам и девчонкам из лагеря труда и отдыха старшеклассников «Грига». Коллектив рождается в труде — истина. Истина и то, что для даухот тридцати ребят из 105-й, 44-й, 142-й и 21-й школ Свердловска это лето станет своеобразным экзаменом на трудовую зрелость, на сплоченность коллектива. Длинная грядка — пока идешь от одного конца поля до другого, не то что ноги устанут, но и спину заломит с непривычки. Но если рядом друг — любая работа ничто. А вечером на линейке отряды рапортуют о проделанной за день работе. Как всегда, нормы перевыполняются. Сегодня, например, очень славно потрудились на прополке турнепса

отряд «Стремительный» восьмого класса школы № 44, справился со своим заданием на смородиновом поле и ребята из 105-й школы. А после вкусного обеда — песни, шутки, смех. Руководители союза «Горношницкий» довольны работой старшеклассников.  
Л. ДУБАЧЕВА.  
НА СНИМКАХ: в поле, за околицей: восьмиклассники 105-й школы Светлана Бурка.  
Фото Л. БАРАНОВА.

## К VI ПЛЕНУМУ ОБКОМА ВЛКСМ

### Для чего шоферу философия?

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС поставил задачу — поднять уровень воспитательной работы в ПТУ. В связи с этим хочется поговорить о преподавании в профтехучилищах общественных дисциплин: обществоведения, истории, экономики. Изучение учащимися обществоведения связано с выполнением социальной задачи — формированием у молодежи основ научного мировоззрения. Здесь как бы подводится итог, обобщаются мировоззренческие аспекты всех естественно-научных и общественных дисциплин за предыдущие годы учебы.

Что связано с изучением теории. Учащиеся, как правило, на первых порах задают вопрос: «А зачем нам учить обществоведение? Наше дело баранку крутить или борш готовить?». Можно, конечно, сослаться на программу, которая еще нами придумана. Но такой ответ сегодня молодежь не устраивает.

Лично мне такая «придирчивость» нравится. Такое начало я считаю удачным. Действительно, «зачем?» Отвечая на этот вопрос, мы постигаем основы философии, политэкономики, научного коммунизма. В условиях училища воспитательный эффект работы необходим в «человеческую» сторону их отношений с педагогами более четко. Последнее обстоятельство, как и отмечалось, является фактом усложнения психического взросления учащихся ПТУ связан с кардинальным изменением социальной роли учебного коллектива — он становится производственным. Поэтому связь теории с практикой — теснее. Большей сказываются и просветы.

В Туринском СГПУ-53 на вопрос учителя истории о причинах низкой успеваемости в группе учащихся-трактористы ответили так: «Мы уже второй

год учимся, а на тракторе еще не все ездили. И кто-то добавляет: «Ездили с подтянутым плугом». Выходит, ребятам не только нужно «прокатиться» на тракторе, но и опустить при этом плуг, то есть производительно трудиться. Коли этого нет, то какой прок от учебы?

В сознании учащихся учеба и работа — одно целое. Считаю материалы Пленума и думаю, что преподавание экономики в ПТУ должно занять более ответственное место. Партия ставит задачу формирования нового типа экономического мышления, нацеленного на инициативу и социалистическую предприимчивость, творческий поиск путей достижения высшей производительности труда. ПТУ — важнейшее звено в решении этой задачи. Давно назрела необходимость разработать комплекс мер по воспитанию экономического сознания учащихся. Недостаточно говорить о бережливом отношении к социалистической собственности, если в дворе училища ребята влетят разбросанную ржавую технику, а развед нормально, отремонтируют узел машины, снимая нужную деталь с новенькой, еще не бывшей в эксплуатации? Всем понятно, что так нельзя. Но делают... Идеологическая работа все

больше выдвигается на первое место. И нам, педагогам, воспитателям, нужно коренным образом менять стиль преподавания. Ибо от того, насколько глубоко и жизненно будет наше влияние на юношей и девушек, сформируется человек завтрашнего дня, завтрашний рабочий.

А. ТОМИЛОВ,  
преподаватель СГПУ-53,  
Туринск.

«Юноше, обдумывающему житье...»  
В Туринской Слободе, на улице Ленина, стоит трехэтажная школа. Сюда каждое утро приходит Александр Иванович Зобнин, учитель физики, выпускник Свердловского пединститута, увлеченный в шумную ватагу мальчишек и девчонок. Когда-то у только что окончившего вуз на «пятерки» молодого человека была возможность остаться в институте, «пойти в науку». Но его мама не знала слова «спричьство», более понятными и близкими были понятия «родина», «село». Этому она учила и сына. Александр Иванович, тогда Александр, выбор сделал: школа, уроки, дети.  
...Перемена. Туда-сюда снуют

## УЧАТСЯ ПОЖАРНИКИ

В Свердловске прошел Всесоюзный семинар по изучению форм взаимодействия органов внутренних дел с общественностью в обеспечении пожарной безопасности. В его работе приняли участие сотрудники отделов государственного пожарного надзора и работники областных советов Всероссийского добровольного пожарного общества из Риги, Минска, Алма-Аты, Еревана и других городов Советского Союза.

Семинар открыл представитель Главного управления пожарной охраны МВД СССР, подполковник А. В. Новиков. Участники семинара побывали в пионерском учебно-спортивном лагере Свердловского областного совета ВДПО «Юный пожарный», расположенном в живописных окрестностях города Асбеста, где отдыхают самые активные члены ЮДПО. Ребята здесь с увлечением познают азы пожарного дела, занимаются пожарно-прикладным спортом, обмениваются опытом работы в своих школах и дворовых клубах.

Гости юных пожарных

стали свидетелями торжественной пионерской линейки, выступления агитбригады, пресс-конференции с интересными людьми — представителями самых разных профессий пожарной охраны.

Пионерский лагерь «Юный пожарный», организованный свердловчанами двенадцать лет назад, — пока единственный в стране. Его опыт заинтересовал гостей.

Затем участники семинара совершили экскурсию по областной пожарно-технической выставке. В областном комитете по телевидению и радиовещанию встретились с журналистами и режиссерами, которые рассказали о том, как готовится телевизионный передача «Экран службы 01» и радиовыпуск «Осторожно: огонь!».

Участники семинара побывали также на опорном пункте по обучению населения правилам пожарной безопасности в Орджоникидзевском районе Свердловска. Во Дворце культуры имени Лаврова они ознакомились с опытом организации противопожарной кинопропаганды.

Т. БАТЧЕВА.

## ПЛЕНУМ ЦК РКП

БУХАРЕСТ. На состоявшемся здесь пленуме ЦК РКП обсуждена информация о встрече в Москве руководителей партийных и государственных деятелей социалистических стран. Пленум одобрил деятельность румынской делегации во главе с генеральным секретарем РКП, президентом СРР Н. Чаушеску.

Пленум отметил, что совместное заявление, принятое участниками московской встречи, создает прочную основу для пресечения нынешнего опасного курса в Европе, предотвращения ядерной войны, для эффективных переговоров со странами НАТО.

## ВЗЯЛИ НА СОДЕРЖАНИЕ

НЬЮ-ЙОРК. Стремясь добиться осуществления своих гегемонистских замыслов на Ближнем Востоке. Соединенные Штаты фактически взяли на содержание истинную верхушку Израиля.

Как отмечает «Кристен сайенс монитор», без массовой помощи Вашингтона Израиль давно бы уже «обанкротился в экономическом и финансовом отношении». «Из карманов американских налогоплательщиков», пишет газета, оплачиваются захватнические войны Израиля, строительство израильских поселений, число которых на оккупированных арабских землях «постоянно увеличивается».

РАСТЕТ ЧИСЛО ЖЕРТВ  
САН-ХОСЕ. В Гватемале фашиствующие молодчики из «эскадронов смерти» продолжают жестоко расправляться с инкомуньяльскими. Как сообщают информационные агентства, в минувшие двое суток в различных рай-

онах страны были убиты 12 человек. Жертвами кровавых злодеяний стали крестьяне департаментов Эскуинтла и Сунтитекес.

Действующие в подполье прогрессивные организации Гватемалы неоднократно подчеркивали, что в состав «эскадронов смерти» входят не только наемные убийцы, но и солдаты и офицеры регулярной армии. Вся деятельность этих преступных формирований полностью контролируется режимом генерала Риоса Монтта, правление которого с марта прошлого года и ознаменовалось разгулом массовых репрессий. Жертвами злодея проамериканской диктатуры стали за полтора года более 12 тысяч человек. Выше 15 тысяч гватемальцев объявлены «проданными без вести».

НЕ СЛОМИТЬ ПАТРИОТОВ  
БЕЙРУТ. Израильские интервенции усиливают террор и репрессии против населения оккупированной ими части территории Ливана. Обланы и повальные обыски были проведены вчера в районе Ар-куб (долина Бекаа) и близ Набатин. Демонстрации протеста против произвола захватчиков состоялась в селе Ийн-Бусвар, а также в лагерях па-

лестинских беженцев в Сайде и Тире.

Несмотря на применение карательных мер, террора и репрессий, израильской военной не удается сломить решимость ливанских патриотов бороться за изгнание оккупантов с ливанской земли.

ПРОТИВ РАЗМЕЩЕНИЯ РАКЕТ  
БРЮССЕЛЬ. Бельгийская социалистическая партия (фламандцы) выступит совместно с Голландской партией труда единым фронтом против планов размещения в Западной Европе, в том числе в Бельгии и Голландии, новых американских ядерных ракет средней дальности.

На состоявшемся здесь заседании бюро сопартии принято решение активизировать кампанию протестов против развертывания 48 крылатых ракет на военной базе в Вундехреде (Голландия), расположенной всего в 20 километрах от бельгийского порта Антверпен.

Обе партии требуют от правительств своих стран отмены или, в крайнем случае, отсрочки навязываемых им Соединенных Штатов ракетных планов, призывают голландские и бельгийские власти содействовать успеху

женевских переговоров об ограничении ядерных вооружений в Европе. Они выступают также за создание безядерной зоны в Европе, за мораторий на ядерные арсеналы блока НАТО и Варшавского Договора на их нынешнем уровне.

РАЗГРОМЛЕН ЛАГЕРЬ ТЕРРОРИСТОВ  
ДЕЛИ. Стали известны новые факты активного участия сил внешней реакции в широкомасштабном заговоре, направленном на дестабилизацию политической обстановки в Индии путем террора, диверсий и саботажа.

Индийские силы безопасности обнаружили и захватили крупный военизированный лагерь по подготовке террористов, сообщает индийская газета «Хиндустан таймс» со ссылкой на представителей Министерства внутренних дел. Подпольный террористический центр находился в труднодоступной местности в штате Химачал-Прадеш близ границы со штатом Пенджаб. Во время его захвата было задержано около 500 головорезов из экстремистских группировок. По сообщению Министерства внутренних дел, среди арестованных —

три «иностранных инструктора», которые, как удалось установить, являются «специалистами» по организации подпольных операций.

ПОД ЗНАКОМ СОТРУДНИЧЕСТВА  
ПНОМПЕНЬ. Здесь завершила работу первая конференция комитетов по экономическому, культурному и научно-техническому сотрудничеству Вьетнама, Лаоса и Кампучии. Представители трех стран Индокитая подписали программу экономического, культурного и научно-технического сотрудничества, а также протокол о координации деятельности национальных экономических комитетов.

Участников конференции принял Генеральный секретарь ЦК Народно-революционной партии Кампучии, председатель Госсвета НРК Хенг Самрин и член Политбюро ЦК НРКК, председатель Совета министров НРК Чан Си. Кампучийские руководители отметили важность прошедшего форума для дальнейшего укрепления и развития боевой солидарности и всестороннего сотрудничества трех стран Индокитая.

В документе отмечается, что три страны Индокитая готовы развивать связи со

всеми государствами и международными организациями на принципах равенства, взаимного уважения суверенитета, независимости и невмешательства во внутренние дела друг друга, в том числе со странами Юго-восточной Азии в целях превращения региона в зону мира и стабильности.

БОРЬБА С НЕГРАМОТНОСТЬЮ  
АДИС-АБЕБА. Более полтора тысяч студентов педагогических училищ в трех эфиопских провинциях Нафа, Бале и Хараре получили дипломы об окончании учебных заведений и направлены на работу в начальные и средние школы страны.

Ликвидация неграмотности и введение обязательного среднего образования — одна из первоочередных задач революционного правительства, отметили выступившие перед выпускниками представители комиссии по организации партии трудящихся Эфиопии (КОПТЭ). За последние девять лет число школьников и преподавателей в стране увеличилось более чем в три раза, а в ходе общенациональной кампании по ликвидации неграмотности научились читать и писать около 11 миллионов человек.

ПОДГОТОВКА НАЦИОНАЛЬНЫХ КАДРОВ  
УЛАН-БАТОР. Крупным центром по подготовке квалифицированных механизаторов для села стало за 10 лет своего существования сельхозокеанское профессионально-техническое училище в городе Чойбалсан, созданное с помощью Советского Союза. В нем занимаются более 700 юношей и девушек. В распределении будущих комбайнеров, шоферов, трактористов, слесарей, обслуживающих колхозы, учебные мастерские, парк сельскохозяйственной техники.

Выполнение поставленных XVIII съездом МНРП задач в области сельского хозяйства во многом зависит от укомплектования этой важной отрасли экономики всесторонне подготовленными специалистами. Только за годы минувшей пятилетки на село пришли работать 17 тысяч выпускников специализированных ПТУ (ТАСС).







